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La contabilidad de costos es el conjunto de técnicas y procedimientos que se utilizan para cuantificar el sacrificio económico incurrido por un negocio para generar ingresos o fabricar inventarios.

Clasificación de costos:

Costos de manufactura o inventariales: Son la materia prima directa, mano de obra directa y costos indirectos.
· Costos primos o costos directos: Suma de los costos relacionados con la mano de obra directa y la materia prima directa.

· Costos de conversión (COCO): Son los costos de transformación de la materia prima, se compone de mano de obra directa y costos indirectos.

Relación al volumen de producción:

Se dividen en:

· Costos fijos: Son aquellos que si son cuantificados de manera global, no varían aunque hubieran variaciones en rango en el volumen de producción de un periodo determinado.

· Costos semifijos: Son aquellos que posee características de los CF 

· Costos variables: Son aquellos que si cambian en relación al volumen de producción. Son aquellos en los que se puede observarse un ajuste directamente proporcional al nivel de producción.

· Costos semivariables: Son aquellos que poseen características de los CV. 

Los costos fijos y variables se hacen tomando en cuenta las cantidades totales consumidas en la producción y no las cantidades asignadas a los productos en lo individual.

Sistemas de costeo:

Para hacer una adecuada asignación del costo es necesario decidir la manera en que CI deben ser asignados a los productos. Esta asignación se puede hacer por:

· Costeo real: En este sistema de costeo los 3 (MPD, MOD y CI) elementos del costo son cargados a la producción cuando se conoce su valor real. Esta información se tiene disponible cuando termina el periodo contable.
· Costeo normal: En el sistema de costeo normal se registra la materia prima y la mano de obra utilizando datos reales, y se calcula una tasa de asignación para repartir el CI a la producción.

· Costeo estándar: Es aquel que basa su funcionamiento en costos estimados o estandarizados, para registrar los elementos del costo, los cuales son comparados con los costos reales. 
· Costeo absorbente o costo total: Incluye los CF y CV dentro del costo de producción. Se reparte el CF a la producción mediante un criterio de asignación.

· Costeo variable o costeo directo: Consiste en acumular en los inventarios solamente el costo variable, mientras que los costos fijos son enviados al ER, independientemente del destino de las unidades que fueron beneficiadas por ellos al pasar por los procesos de producción.

· Costeo por actividades: Se encarga de hacer la asignación de recursos a productos, servicios y otros elementos sujetos a evaluación, sin importar el origen de las cuentas, es decir, no se incluyen a los productos exclusivamente en los 3 elementos del costo, también gtos de admón., vta y/o financieros.
Teorías enfocadas a la reducción de costos:

· Just in time: Teoría administrativa orientada a disminuir al máximo los niveles de inventarios y los gastos asociados con estos.

· Kaizen costing: Teoría administrativa enfocada a la optimización de diseño de productos y líneas de producción en donde se inicia a detectar los atributos esenciales de los productos y se adapta el diseño para cumplir con atributos previamente establecidos.

· Teoría de restricciones: Teoría administrativa enfocada a la optimización de los recursos escasos en la producción para a su vez mejorar tanto la producción como las ventas.

Capitulo 2 “Elementos del costo y su flujo”

Diferentes tipos de inventarios:

· Inventario de materias primas: Esta compuesto por el costo de adquisición de los diferentes artículos que no han sido utilizados en la producción y que aún no están disponibles para ocuparse durante el periodo.

· Inventario de productos en proceso: Representa el costo de los artículos que aún no han sido terminados al final del periodo. Comprende materiales directos, mano de obra directa aplicada a la producción, así como los CI reales o asignados mediante el uso de tasas predeterminadas.

· Inventario de productos terminados: Acumula el costo de los artículos que han sido terminados durante el presente período o períodos anteriores del proceso productivo de la empresa.
Elementos del costo de producción:

· Materia prima: Son los materiales físicos que componen el producto.
1. Materia prima directa: Incluye todos aquellos materiales utilizados en la elaboración de un producto que se pueden identificar fácilmente con el mismo.

2. Materia prima indirecta: Incluye todos los materiales involucrados en la fabricación de un producto, que no son fácilmente identificables con el mismo.

· Mano de obra: Costo del tiempo que los trabajadores invierten en el proceso productivo y que deben cargarse a los productos.

1. Mano de obra directa: Todo el tiempo de trabajo que directamente se aplica a los productos.

2. Mano de obra indirecta: Se refiere a todo el tiempo que se invierte para mantener en funcionamiento la planta productiva pero que no se relaciona directamente con los productos.

· Costos indirectos: Son todos los costos de manufactura menos la MOD y MPD.
Tasa predeterminada de CI = Total de CI estimados




 Base de aplicación (BA) 

BA: HMaq, HMOD, CMOD, CMPD, #Emp, entre otros

CI Real: Incurren durante el periodo contable y se cargan periódicamente en el CI control.

CI Ap: Se aplican a medida que la producción se desarrolla. La cantidad a ser utilizada en el cálculo de CI Ap es la que se calcula con base a la TPCI.
Ejemplo practico del capitulo 2

La siguiente información fue recopilada de los registros contables de la Balata Plateada para el año que termina el 31 de diciembre de 20X7:

	Saldo al
	
	
	1/1/X7
	31/12/X7

	Inventario de MP
	
	100,000
	840,000

	Inventario de PP
	
	76,000
	96,000

	Inventario de PT
	
	50,000
	103,000

	
	
	
	
	

	Gastos acumulados en el periodo
	

	
	
	
	
	

	MOD
	
	350,000
	
	

	ISR
	
	390,620
	
	

	MOI
	
	240,250
	
	

	Comisiones s/vtas
	260,750
	
	

	Compra de MP
	900,000
	
	

	Servicios pub de fab
	147,000
	
	

	Gtos de publicidad
	75,000
	
	

	Dep de la fabrica
	505,300
	
	

	Manto de eq de fab
	75,450
	
	


La BP utiliza un sistema de costeo normal. Los CI se aplicaron a productos a razón de 4 pesos por cada peso cargado de MOD.   
	IIMP
	      100,000 
	Costo Indirecto Real

	CPAS
	      900,000 
	MOI
	      240,250 

	IFMP
	        84,000 
	SP Fab
	      147,000 

	MPUP
	      916,000 
	Dep Fab
	      505,300 

	MO
	      350,000 
	Mtto Eq
	        75,450 

	CIAP
	    1,400,000 
	Total CI Real
	      968,000 

	IIPP
	        76,000 
	
	

	IFPP
	        96,000 
	CI Aplicado
	    1,400,000 

	CAT
	    2,646,000 
	CI Real
	      968,000 

	IIPT
	        50,000 
	Sobre Aplic.
	      432,000 

	IFPT
	      103,000 

	CV
	    2,593,000 


Capitulo 3 “Costeo por ordenes”
Creaciones Bosse se dedica a la fabricación de muebles al gusto de sus clientes.
Información relacionada con las operaciones realizadas en septiembre de 20X2:

· Las requisiciones al almacén de MP fueron $65,950 pesos, de los cuales $1,830 fueron de MPI.

· Al inicio del mes de septiembre estaban sin terminar la orden 21 y 22; durante el mes se invirtieron 65 horas de MOD y $5,820 pesos de MP a la orden 21; a la orden 22 fueron 16 horas de MOD y $2,425 pesos de MP.

· Se terminaron las órdenes 21, 22, 23 y 24; la orden 25 quedo si terminar. Se invirtieron MP para las órdenes 23, 24 y 25 por $21,925 pesos, $19,400 pesos y $14,550 pesos, así como 95, 115 y 136 horas de MOD, respectivamente.
· El IIPP tenía un saldo de $17,460 pesos de la orden 21 y $30,050 pesos de la orden 22.

· La MOD se paga a $18/h y la tasa de CI es de $75 la hora de MOD.

· Las ordenes 22 y 23 fueron facturadas y entregadas, el resto se encuentra en el inventario de productos terminados.
	
	           21 
	           22 
	           23 
	           24 
	           25 
	 Total 

	 MPUP 
	      5,820 
	      2,425 
	     21,925 
	     19,400 
	     14,550 
	     64,120 

	 +MOD 
	      1,170 
	         288 
	      1,710 
	      2,070 
	      2,448 
	      7,686 

	 +CI Ap 
	      4,875 
	      1,200 
	      7,125 
	      8,625 
	     10,200 
	     32,025 

	 +IIPP 
	     17,460 
	     30,050 
	           -   
	           -   
	           -   
	     47,510 

	 -IFPP 
	           -   
	           -   
	           -   
	           -   
	     27,198 
	     27,198 

	 =CAT 
	     29,325 
	     33,963 
	     30,760 
	     30,095 
	           -   
	   124,143 

	 +IIPT 
	           -   
	           -   
	           -   
	           -   
	           -   
	           -   

	 -IFPT 
	     29,325 
	           -   
	           -   
	     30,095 
	           -   
	     59,420 

	 = C V 
	           -   
	     33,963 
	     30,760 
	           -   
	           -   
	     64,723 


Capitulo 4 “Costeo por procesos”

La utilizan las empresas que manejan sistemas de producción en serie.

Características:

· La acumulación de costo es departamental

· Se lleva una subcuenta de inventario de productos de cada departamento.

· En cada departamento se realiza un control del costo unitario de las unidades producidas para valuar inventarios y transferir el costo al siguiente departamento de producción o almacén de productos terminados.

Pasos del costeo

1. Determinar el número de unidades que fueron trabajadas en el periodo.

2. Calcular el número de unidades que pudieron ser terminadas con los recursos consumidos.

3. Asignar el costo del periodo a las unidades terminadas y no terminadas.

1. Cédula de unidades físicas
Es la primera necesidad del sistema de costeo por procesos

  Unidades iniciadas (UI)

+Inventario inicial de productos en proceso (IIPP)

=Unidades disponibles (UD)

-Inventario final de productos en proceso (IFPP)

=Unidades transferidas (UT)

2. Cédula de unidades equivalentes

Método de unidades iniciadas y terminadas
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Método de unidades terminadas
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La materia prima se considera siempre el 100%
4. Cédula de asignación de costo
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Los IIPP e IFPP se valúan por método de PEPS, UEPS y promedio ponderado

	 
	IF
	Cto vta

	PEPS
	Reciente
	Antiguo

	UEPS
	Antiguo
	Reciente


Ejercicio de repaso capitulo 4 
La compañía Jag presenta la siguiente información correspondiente al mes de julio de 20X0:

1. Se iniciaron 12,000 unidades. Las requisiciones de materiales fueron $221,000 pesos y los costos de conversión, de $308,000 pesos.

2. Se terminaron 10,600 unidades.

3. El IIPP al 1° de julio de 20X0 fue de 4,400 unidades con un costo de $82,000 de MP y $119,000 pesos de COCO (100% MP y 80% COCO).

4. El IFPP es de 5,800 unidades, que tienen 100% de MP y 60% de COCO.

	UI
	12000
	
	
	
	
	
	

	II
	4400
	80%
	
	
	
	
	

	UD
	16400
	
	
	
	
	
	

	IF
	5800
	60%
	
	
	
	
	

	UT
	10600
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	MP
	COCO
	
	
	
	
	

	UT
	10600
	10600
	
	
	
	
	

	IF
	5800
	3480
	
	
	
	
	

	Tueq
	16400
	14080
	
	
	
	
	

	II
	4400
	3520
	
	
	
	
	

	UEqP
	12000
	10560
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Uds MP
	Cto/ud
	$
	Uds Coco
	Cto/ud
	$
	Total

	UEqP
	    12,000.0 
	       18.4 
	    221,000.0 
	    10,560.0 
	       29.2 
	    308,000.0 
	    529,000.0 

	II
	     4,400.0 
	       18.6 
	     82,000.0 
	     3,520.0 
	       33.8 
	    119,000.0 
	    201,000.0 

	Tueq
	    16,400.0 
	
	    303,000.0 
	    14,080.0 
	
	    427,000.0 
	    730,000.0 

	IF
	     5,800.0 
	
	    107,783.3 
	     3,480.0 
	       33.8 
	    117,647.7 
	    225,431.1 

	UT
	    10,600.0 
	       18.4 
	    195,216.7 
	    10,600.0 
	
	    309,352.3 
	    504,568.9 


Capitulo 5 “Costeo por procesos: múltiples procesos y materias primas”

La fábrica Básculas produce recipientes metálicos en 2 departamentos: corte y ensamble. En la fabricación de un recipiente primero se corta el material y después se ensambla, por lo que las unidades que son terminadas en el departamento de corte automáticamente se transfieren al departamento de ensamble. Una vez terminadas las unidades en el departamento de ensamble se transfieren al departamento de artículos terminados para ser puestos en venta. En el mes de abril de 20X2 se reunieron los siguientes datos.
	
	Corte
	Ensamble

	Unidades
	
	

	Iniciadas
	?
	35,000

	Terminadas
	?
	?

	IIPP
	15,200
	7,200

	IFPP
	9,600
	5,000

	
	
	

	Avance en COCO 
	
	

	IIPP
	70%
	40%

	IFPP
	50%
	60%

	
	
	

	Cto de producción 
	
	

	MP
	460,000
	?

	COCO
	507,400
	421,000

	
	
	

	Ctos asignados al II
	
	

	MP
	100,800
	119,000

	COCO
	95,000
	27,500


	Unidades Físicas 
	
	
	
	

	
	 Corte 
	 Ensamble 
	
	
	

	 UI 
	    29,400 
	      35,000 
	 e) 
	
	

	 +II 
	    15,200 
	        7,200 
	
	
	

	 = UD 
	    44,600 
	      42,200 
	
	
	

	 -IF 
	     9,600 
	        5,000 
	
	
	

	 UT 
	    35,000 
	      37,200 
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	 Unidades Equivalentes 
	
	
	

	
	 Corte 
	 
	 Ensamble 
	

	
	 Uds MP 
	 Uds Coco 
	 Uds MP 
	 Uds Coco 

	 UT 
	    35,000 
	      35,000 
	    37,200 
	    37,200 
	

	 +IF 
	     9,600 
	        4,800 
	     5,000 
	     3,000 
	

	 =Tueq 
	    44,600 
	      39,800 
	    42,200 
	    40,200 
	

	 -II 
	    15,200 
	      10,640 
	     7,200 
	     2,880 
	

	 =UeqP 
	    29,400 
	      29,160 
	    35,000 
	    37,320 
	

	
	
	
	
	
	

	 Asignación de Costo 
	
	
	

	 Corte 
	
	
	
	
	

	
	 Uds MP 
	 $ 
	 Uds Coco 
	 $ 
	 Total 

	 UeqP 
	    29,400 
	    460,000 
	    29,160 
	  507,400 
	     967,400 

	 +II 
	    15,200 
	    100,800 
	    10,640 
	    95,000 
	     195,800 

	 =Tueq 
	    44,600 
	    560,800 
	    39,800 
	  602,400 
	  1,163,200 

	 -IF 
	     9,600 
	    150,204 
	     4,800 
	    83,523 
	     233,727 

	 =UT 
	    35,000 
	    410,596 
	    35,000 
	  518,877 
	     929,473 

	
	
	
	
	
	

	 Asignación de Costo 
	
	
	

	 Ensamble 
	
	
	
	

	
	 Uds MP 
	 $ 
	 Uds Coco 
	 $ 
	 Total 

	 UeqP 
	    35,000 
	    929,473 
	    37,320 
	  421,000 
	  1,350,473 

	 +II 
	     7,200 
	    119,000 
	     2,880 
	    27,500 
	     146,500 

	 =Tueq 
	    42,200 
	  1,048,473 
	    40,200 
	  448,500 
	  1,496,973 

	 -IF 
	     5,000 
	    132,782 
	     3,000 
	    33,842 
	     166,624 

	 =UT 
	    37,200 
	    915,691 
	    37,200 
	  414,658 
	  1,330,349 


 Capitulo 6 “Costos por procesos y costos conjuntos”
La compañía C.C.S.A. se dedica a la fabricación de coples para tubos. En el mes de agosto de 20X3 se iniciaron 7,400 unidades. En este mismo mes se incurrió en costos de $229,000 pesos de MP y $432,500 pesos de COCO. El 1° de agosto existía un inventario de 275 unidades, las cuales tienen 50% de avance en COCO. El costo de este inventario es de $8,250 pesos de MP y $6,300 pesos de COCO. El 31 de agosto existía un inventario de 340 unidades, que tienen adelanto de 70% en COCO. Utilizan el método de UEPS para valuar el inventario.
Supuestos de desperdicios en la producción

	Asumiendo que hay Desperdicio Inicial Normal de 310 unidades 
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Unidades Físicas 
	
	
	
	
	

	
	 A 
	 B 
	
	
	
	

	 UI 
	     7,400 
	     7,090 
	
	
	
	

	 -DIN 
	        310 
	
	
	
	
	

	 +II 
	        275 
	        275 
	
	
	
	

	 =UD 
	     7,365 
	     7,365 
	
	
	
	

	 -IF 
	        340 
	        340 
	
	
	
	

	 = UT 
	     7,025 
	     7,025 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Asignación del Costo 
	
	
	
	

	 UEPS 
	 Uds MP 
	 $ 
	 Uds Coco 
	 $ 
	 Total 
	

	 UeqP 
	     7,090 
	  229,000 
	     7,126 
	  432,500 
	  661,500 
	

	 +II 
	        275 
	     8,250 
	        138 
	     6,300 
	    14,550 
	

	 =Tueq 
	     7,365 
	  237,250 
	     7,263 
	  438,800 
	  676,050 
	

	 - IF 
	        340 
	    10,349 
	        238 
	    12,400 
	    22,750 
	

	 = UT 
	     7,025 
	  226,901 
	     7,025 
	  426,400 
	  653,300 
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Si el desperdicio fuera Inicial Anormal 
	
	
	

	 Habría que restar el costo de 310 unidades de MP 
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Asignación del Costo 
	
	
	
	

	 UEPS 
	 Uds MP 
	 $ 
	 Uds Coco 
	 $ 
	 Total 
	

	 UeqP 
	     7,090 
	  219,407 
	     7,126 
	  432,500 
	  651,907 
	

	 +II 
	        275 
	     8,250 
	        138 
	     6,300 
	    14,550 
	

	 =Tueq 
	     7,365 
	  227,657 
	     7,263 
	  438,800 
	  666,457 
	

	 - IF 
	        340 
	    10,261 
	        238 
	    12,400 
	    22,662 
	

	 = UT 
	     7,025 
	  217,395 
	     7,025 
	  426,400 
	  643,795 
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Asumiendo que solo hay desperdicios Finales 
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Desperdicio Final Normal 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Unidades Físicas 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	 UI 
	     7,400 
	
	
	
	
	

	 +II 
	        275 
	
	
	
	
	

	 = UD 
	     7,675 
	
	
	
	
	

	 -IF 
	        340 
	
	
	
	
	

	 = UT 
	     7,335 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Asignación del Costo 
	
	
	
	

	
	 Uds MP 
	 $ 
	 Uds Coco 
	 $ 
	 Total 
	 Cto / ud 

	 UeqP 
	     7,400 
	  229,000 
	     7,436 
	  432,500 
	  661,500 
	

	 +II 
	        275 
	     8,250 
	        138 
	     6,300 
	    14,550 
	

	 =Tueq 
	     7,675 
	  237,250 
	     7,573 
	  438,800 
	  676,050 
	

	 - IF 
	        340 
	    10,261 
	        238 
	    12,146 
	    22,407 
	

	 = UT 
	     7,335 
	  226,989 
	     7,335 
	  426,654 
	  653,643 
	     89.11 

	 - DFN 
	        310 
	 
	 
	 
	 
	

	 = Utr 
	     7,025 
	
	
	
	  653,643 
	     93.05 

	
	
	
	
	
	
	

	 Cuando el Desperdicio es Final Anormal 
	
	
	

	 El costo unitario de unidades terminadas y Transferidas es el mismo 

	
	
	
	
	
	
	

	 = UT 
	     7,335 
	  226,989 
	     7,335 
	  426,654 
	  653,643 
	     89.11 

	 - DFA 
	        310 
	          -   
	          -   
	          -   
	    27,625 
	     89.11 

	 = Utr 
	     7,025 
	          -   
	          -   
	          -   
	  626,018 
	     89.11 

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	 Suponer que hay desperdicio final Normal de 310 unidades y 
	

	 que existe también un desperdicio final Anormal de 30 unidades 
	

	
	
	
	
	
	
	

	 = UT 
	     7,335 
	  226,989 
	     7,335 
	  426,654 
	  653,643 
	     89.11 

	 - DFN 
	        310 
	          -   
	          -   
	          -   
	          -   
	          -   

	 = UBE 
	     7,025 
	          -   
	          -   
	          -   
	  653,643 
	     93.05 

	 -DFA 
	          30 
	 
	 
	 
	     2,791 
	     93.05 

	 =UTR 
	     6,995 
	
	
	
	  650,851 
	     93.05 


Aromas fabrica perfumes y procesa conjuntamente un producto químico de donde se obtiene la esencia necesaria para 2 tipos de lociones; Victoria y Diana. Durante el mes de abril. Durante el mes de abril se incurrió en los siguientes costos conjuntos de producción; MO $40,000 pesos, MP $79,000 pesos y CI $12,500 pesos. Victoria produjo 25,000 litros y Diana 16,000 litros de loción.
Precio Diana $200 por litro

Precio Victoria $225 por litro

	
	
	
	
	
	
	
	

	MP
	79000
	
	
	
	
	
	

	MO
	40000
	
	
	
	
	
	

	CI
	12500
	
	
	
	
	
	

	Cto conjunto
	131500
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Método relativo de ventas
	
	
	
	
	
	

	Coproducto
	Producción
	Precio vta
	Ingreso
	Porcentaje
	Cto a asig
	Cto asig
	Cto unit

	Victoria
	25,000
	225
	5,625,000
	64%
	131,500
	83,817.28
	3.35

	Diana
	16,000
	200
	3,200,000
	36%
	131,500
	47,682.72
	2.98

	
	
	
	8,825,000
	100%
	
	131,500
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Método de unidades fisicas
	
	
	
	
	

	Coproducto
	Producción
	Porcentaje
	Cto a asig
	Cto asig
	Cto unit
	
	

	Victoria
	25,000
	61%
	131,500
	80,182.93
	3.21
	
	

	Diana
	16,000
	39%
	131,500
	51,317.07
	3.21
	
	

	
	41,000
	100%
	
	131,500
	
	
	


Capitulo 7 “Contabilidad de costos estándar”

La contabilidad de costos estándar es una herramienta utilizada para evaluar el desempeño de los departamentos productivos y de apoyo que colaboran en el proceso de producción. Todos los elementos del costo están registrados con base en los estándares preestablecidos y no en el costo real
Características:

· Se establece un parámetro a seguir para evaluar el desempeño de las actividades de los departamentos de producción y el costo de los insumos que entran a los procesos.
· Los sistemas fijan estándares de producción, los cuales representan la medida de eficiencia de costo y consumo de recursos deseada.
Tipos de estándares:
· Estándares ideales: Representa lo que debería ocurrir en condiciones óptimas.

· Estándares históricos: Se establecen con base a la experiencia.

· Estándares alcanzables para el periodo actual  

Las variaciones son las diferencias que surgen al realizar una comparación de los resultados reales con los esperados con base en estándares.

Variación en precio de materiales

(Precio estándar – Precio real) x Cantidad real comprada

Variación en cantidad de materiales

(Cantidad aplicada – Cantidad real) x Precio estándar

Variación de tarifa de mano de obra

(Tarifa estándar – Tarifa real) x Horas reales trabajadas

Variación de eficiencia de mano de obra

(Horas aplicadas – Horas reales) x Tarifa estándar

Variación total de mano de obra

(Horas aplicadas x Tarifa estándar) – (Horas reales x Tarifa real)

Plaza Confort se dedica a la fabricación de alfombras. En el mes de febrero de 20X9 se produjeron 10,000 alfombras tipo comercial. En ese mismo mes se utilizaron para la producción de dichas alfombras 580,000 metros cuadrados, de los cuales 50,000 fueron comprados en febrero a $8.5 cada uno. En el mes se aumentó el sueldo a los trabajadores a $5/h, pero aún así no existió variación total de mano de obra. Para calcular las variaciones se tomaron los siguientes costos estándar por alfombra

	
	Q estándar de recursos por unidad terminada
	Cto estándar de recursos por unidad terminada

	MP
	56 m
	504

	MO
	2 horas
	9


	Producción 
	    10,000 
	

	
	
	
	

	 QRC 
	
	    50,000 
	

	 QRU 
	
	  580,000 
	

	 Precio Real 
	         8.5 
	

	 Tarifa Real 
	         5.0 
	

	
	
	
	

	 Costos Estandar 
	
	

	
	 Costo 
	 Cantidad 
	 Total 

	 MP 
	         9.0 
	          56 
	        504 

	 MO 
	         4.5 
	            2 
	         9.0 


	Variaciones de MP 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	 Var. En Precio (PS - PR) xQRC 
	
	

	 (9 - 8.5) x 50000= 
	
	
	    25,000 
	 Favorable 

	 Var. En Cantidad MP (Qap - QRU)xPS 
	
	

	 ((56*10000) - 580,000) x9 = 
	
	- 180,000 
	 Desfavorable 

	
	
	
	
	
	

	 Variaciones de MO 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	 Var. Tarifa MO (TS - TR) x HR 
	
	
	

	 (4.5 - 5.0) x HR 
	
	
	
	

	 (4.5 - 5.0) x 18,000 = 
	
	-    9,000 
	 Desfavorable 

	 Var. Eficiencia MO (Hap -HR) x TS 
	
	

	 ((2*10,000) - HR) x 4.5  
	
	
	

	 (20,000 - 18,000) x 4.5  
	
	     9,000 
	 Favorable 

	 Var Total MO (TSxHap) - (TRxHR) 
	
	

	 (4.5x20,000) - (5xHR) = 0 
	
	
	

	 90,000 -5HR = 0 
	
	
	          -   
	   

	 90,000 = 5HR 
	
	
	
	

	 HR = 90,000/5 = 
	    18,000 
	
	
	


Capitulo 8 “Contabilidad de costos estándar: análisis de CI”

Cuando se utiliza un sistema de costeo normal el CI se aplica con base en horas reales trabajadas en la producción. En cambio, en un sistema de costos estándar esta partida se asigna o se aplica de acuerdo con el tiempo que debió haberse consumido para producir. Existe una diferencia entre lo que se aplica de CI en un sistema de costos normal y en un sistema de costeo estándar. Esta diferencia se concilia al calcular las variaciones de MP, MO y de CI mediante los ajustes en los registros contables para generar los EF que, de acuerdo con los principios contables, deben ser presentados en cifras históricas. Se manejan tres cantidades llamadas CI.

· CI Ppto: Es el que se estima al inicio del periodo con la finalidad de calcular la tasa predeterminada de CI que será utilizada para costear la producción.

· CI Real: Es el total acumulado de recursos consumidos en la producción durante el periodo, los cuales fueron previamente definidos como parte del CI.

· CI Ap: Es la cantidad de CI que se ha asignado a los productos con base en la tasa predeterminada de CI, utilizando la base de aplicación estándar (HMO estándar, HMaq).

Variación total de costos indirectos

Costo indirecto aplicado – Costo indirecto real

(Tasa * Base aplicada) – Costo indirecto real

Tasa total de CI = (CI fijo – CI variable)/Base de aplicación

Tasa total de CI = Tasa de CI fija + Tasa de CI variable

Tasa fija de CI = CI fijo presupuestado/Base de aplicación

Tasa variable de CI = CI variable presupuestado/Base de aplicación

Variaciones del CI fijo

Variación en volumen de CI

Tasa fija de CI = CI fijo/Horas presupuesto

CI fijo aplicado – CI fijo presupuesto

(Base aplicada – Base presupuesto) * Tasa de CI fijo

(Horas aplicadas – Horas presupuesto) * Tasa de CI fijo

(Horas aplicadas – Horas presupuesto) * (CI fijo presupuesto/Horas presupuesto)

Variación en cantidad fija de CI

CI fijo presupuesto – CI fijo real

Variaciones del CI variable

Variación en eficiencia de CI

(Horas aplicadas – Horas reales) * Tasa de CI variable

Variación en cantidad variable de CI

(Horas reales * Tasa CI variable) – CI variable real

Análisis de 2 variaciones

Variación en presupuesto = Variación total en CI – Variación en volumen

 [(Tasa de CI variable * Horas aplicadas) + CI fijo presupuestado] – CI real total

(Var en eficiencia de CI + Var en cantidad fija de CI + Var en cantidad variable de CI)

(Horas presupuesto * TCIF) + (Horas aplicadas * TCIV) – (CIFR + CIVR)

Análisis de 3 variaciones

Variación en cantidad total

Variación en presupuesto – Variación en eficiencia de CI

[(Tasa de CI variable * Horas reales) + CI fijo presupuestado] – CI real total

[(Tasa de CI variable + Tasa de CI fijo) * Horas aplicadas] – CI real total

Variación presupuesto – variación en eficiencia de CI

Variación total – variación en volumen de CI – variación en eficiencia de CI

Análisis de 4 variaciones

Variación en cantidad

Variación en cantidad fija + Variación en cantidad variable

Variación en cantidad fija

CI fijo presupuesto – CI fijo real

Variación en cantidad variable

(Horas reales * Tasa de CI variable) – CI variable real

El jefe de producción de Colchones Ortorrest necesita hacer un análisis de 4 variaciones del mes de octubre 20X5. Calcular con la siguiente información.

CI Real

$167,600

CI Fijo Real

$117,800

CI Fijo Ppto.

$123,500

Horas Ppto.

13,000

Horas reales

12,120

TCIV


$3.40/hora

Horas aplicadas
12,300

	CI Fijo Real 
	  117,800 
	
	 Var Total = (CI Ap - CITR) = 
	-    8,930 
	 Desfavorable 

	 CI Var Real 
	    49,800 
	
	
	
	
	-    8,930 
	

	 CI Total Real 
	  167,600 
	
	 Variaciones en Costo Indirecto Fijo 
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 CI Fijo Ppto 
	  123,500 
	
	 Var en Cantidad CI = CIF Ppto - CIF Real 
	

	 CIVar Ppto 
	 
	
	
	  123,500 
	  117,800 
	     5,700 
	 Favorable 

	 CI Total Ppto 
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 Variación en Volumen = CIF Aplic - CIF Ppto 

	 Horas Ppto 
	    13,000 
	
	 CI Fijo Aplicado 
	
	  116,850 
	

	 Horas Reales 
	    12,120 
	
	 CI Fijo Ppto 
	
	  123,500 
	

	 Horas Aplicadas 
	    12,300 
	
	 Var. En Volumen 
	
	-    6,650 
	 Desfavorable 

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 TCIF 
	
	       9.50 
	 123500/13000 
	 Variaciones en CI Variable 
	
	

	 TCIV 
	 
	       3.40 
	
	
	
	
	
	

	 TCIT 
	
	     12.90 
	
	 Variación en Cantidad Variable = (HR x TCIV) - CIVR 

	
	
	
	
	 (12120x 3.4) - 49800 = 
	-    8,592 
	 Desfavorable 

	 CI Aplicado 
	  158,670 
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	 Variación en Eficiencia de CI = (Hrs Aplic - Hrs Real) x TCIV 

	
	
	
	
	 (12,300 - 12,120) x 3.4 = 
	        612 
	 Favorable 


Capitulo 9 “Enfoques alternativos en la contabilización de CI”
Tasas departamentales como base de aplicación de CI
La utilización de éste método de asignación de costos indirectos surge cuando se trabaja en industrias medianas o grandes en donde existe más de un departamento de producción y más de un departamento de apoyo o servicio que apoya a aquéllos. Lo que se trata de diferenciar son los recursos que los distintos departamentos generan para asignarse de una manera más justa a la producción. Cuando se utiliza éste método es necesario diferenciar el costo indirecto que genera cada departamento, definir la base de aplicación más adecuada de cada uno de éstos y calcular una tasa departamental para aplicarla solo a los productos que pasan por ese departamento.

Reasignación de costos departamentales
Un aspecto importante a considerar en la aplicación de este método es la acumulación justa de los costos indirectos a los departamentos para efecto de calcular las tasas departamentales. En la manufactura de productos existen divisiones que ofrecen servicio a los departamentos que directamente elaboran los productos, también conocidos como departamentos de apoyo. Estos departamentos generan costos indirectos de producción. Cuando se aplica el CI en base a tasas departamentales y en la fábrica existen departamentos de servicio o apoyo, es necesario identificar el costo que estos generan a causa de los departamentos productivos a los que apoyan. Los métodos de reasignación de costos indirectos son:
· Método directo: Se distribuye directamente el costo de los departamentos de apoyo entre los departamentos de producción, pues no se considera el servicio que aquellos puedan prestarse entre sí. Solo toma en cuenta las relaciones de servicio de cada departamento de apoyo con los productivos.
· Método escalonado: Se considera que los recursos invertidos por los departamentos de apoyo en otros similares deben ser considerados a la hora de distribuir su costo entre los departamentos de producción. Se reparte el costo de los departamentos de apoyo entre los demás (apoyo y producción).
· Método recíproco: Considera para reasignar el costo de los departamentos de apoyo entre los departamentos de producción, el servicio que los departamentos de apoyo prestan entre sí. 

La compañía Fundas tiene 2 departamentos productivos, moldeado y secado, los cuales reciben el soporte de 2 departamentos de apoyo: supervisión y limpieza. Los costos indirectos presupuestados para 20X2 y el nivel de actividad de los departamentos es el siguiente:
	Departamento
	Presupuesto
	Nivel de actividad

	Moldeado
	$450,000
	125,000 HMO

	Secado
	$480,000
	70,000 H-Maq

	Supervisión
	$270,000
	30,000 HMO

	Limpieza
	$115,000
	8,000 HMO


De acuerdo con las estadísticas de los departamentos de apoyo, los supervisores determinaron que el tiempo que se emplea para los demás departamentos se distribuye de la siguiente manera:

	
	Moldeado
	Secado
	Supervisión
	Limpieza

	Supervisión
	60%
	30%
	0%
	10%

	Limpieza
	40%
	40%
	20%
	0%


	Método Directo 
	
	
	
	
	

	
	 Apoyo 
	 Apoyo 
	 Producción 
	 Producción 
	

	
	 Supervisión 
	 Limpieza 
	 Moldeado 
	 Secado 
	 Total 

	
	      270,000 
	  115,000 
	    450,000 
	      480,000 
	  1,315,000 

	 Supervisión 
	
	
	    180,000 
	       90,000 
	

	 Limpieza 
	
	
	      57,500 
	       57,500 
	

	 CI Total Asignado 
	
	
	    687,500 
	      627,500 
	  1,315,000 

	 Base Aplicación 
	
	
	    125,000 
	       70,000 
	

	 Tasa Departamental 
	
	
	         5.50 
	           8.96 
	

	
	
	
	
	
	

	 Método Escalonado 
	
	
	
	
	

	
	 Apoyo 
	 Apoyo 
	 Producción 
	 Producción 
	

	
	 Supervisión 
	 Limpieza 
	 Moldeado 
	 Secado 
	 Total 

	
	      270,000 
	  115,000 
	    450,000 
	      480,000 
	  1,315,000 

	 Supervisión 
	
	    27,000 
	    162,000 
	       81,000 
	

	 Limpieza 
	
	
	      71,000 
	       71,000 
	

	 CI Total Asignado 
	
	
	    683,000 
	      632,000 
	  1,315,000 

	 Base Aplicación 
	
	
	    125,000 
	       70,000 
	

	 Tasa Departamental 
	
	
	         5.46 
	           9.03 
	

	
	
	
	
	
	

	 Método Recíproco 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	 Sup = 270,000 + .20(Limp) 
	
	
	
	

	 Limp = 115,000 + .10(sup) 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	 Sup = (270,000 + .20(115,000 + .10(Sup)) 
	
	
	

	 Sup = 270,000 + 23,000 + 0.02(sup) 
	
	
	

	 Sup = 293,000 + 0.02(sup) 
	
	
	
	

	 Sup - 0.02Sup = 293,000 
	
	
	
	

	 Sup (1 - .02) = 293,000 
	
	
	
	

	 Sup = 293,000/.98 = 
	  298,980 
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	 Limp = 115,000 + .1(298,980) 
	
	
	
	

	 Limp = 115,000 + 29898 
	
	
	
	

	 Lump =  
	      144,898 
	
	
	
	


Capitulo 10 “El costeo por actividades como herramienta de reasignación de costos”

Los sistemas de costos asignan los recursos utilizados en un negocio a los objetos de costo. Un objeto de costo es aquello que se quiere contabilizar o evaluar. Se utilizan los cost drivers como base para asignar el costo de las actividades. Un cost driver o conductor de actividad es un evento que hace que una actividad se genere y que, como consecuencia, afecte el costo asociado con ella.

El concepto de costeo por actividades se basa en reagrupar la información de costos para encontrar una relación de causa-efecto entre los recursos que consume una actividad que a su vez es utilizada para producir un artículo o brindar un servicio, lo cual puede representarse de la siguiente manera:

· Recurso

· Actividad

· Objeto de costo

Pasos del método de costeo por actividades: 

I. Análisis de actividades: Tiene por objetivo detectar las actividades críticas de los procesos de producción o generación de servicios. Este proceso se divide en 2 fases:
1. El proceso empieza por realizar un análisis de las actividades realizadas en el negocio. De ella se separan aquellas que son requeridas para la elaboración de los productos o servicios. En el resto de las actividades se encuentran tareas que no generan valor agregado, dentro de las cuales existen aquellas que son eliminables y otras cuya eliminación se impone.
2. Actividades candidatas a ser eliminadas: almacenamiento, movimientos de lugar dentro de la planta y/o tiempo de espera para iniciar procesos de producción.

II. Definición de centros de actividad: Un centro de actividades se define como unidad organizacional que incluye todo los recursos necesarios para que la actividad pueda ser llevada a cabo.
1. Una vez definidos los centros de actividad, es necesario definir los conductores de recursos, es decir, los criterios mediante los que serán asignados los costos o gastos generales a los centros de actividad.

2. Calcular las tasas a utilizar para repartir el costo de la planta entre los centros de actividad.
3. Distribuir el costo entre los centros de actividad.

III. Asignación a los objetos de costo. Una vez que se han determinado los costos asignados a los centros de actividad, es momento de asignar el costo de estos a los objetos de costo. Para ello es necesario:
1. Determinar la base de asignación para repartir el costo de las actividades entre los objetos de costo. A este criterio se le llama conductor de actividad o cost driver.

2. Calcular tasas de asignación para aplicar el costo de las actividades.
[image: image4.png]Tasa predeterminada de actividad = Costo presupuestado de la actividad
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Repartir el costo de las actividades entre los objetos de costo utilizando las tasas de asignación.
Conductores de recurso y actividad

· Relación causa-efecto

· Con base en el beneficio recibido

· Razonabilidad

Gafas fabrica tres tipos de anteojos: Sol, Visión y Gala. La empresa ha aplicado los costos indirectos utilizando una tasa predeterminada basada en HMOD. Al final del año 20X1, la administración presupuesto 16,000 horas de MOD para el año siguiente. Un grupo de empleados de la compañía recomienda que Gafas adopte un sistema de costeo basado en actividades, para la cual presento la siguiente tabla con información de actividades presupuestada para el año 20X2:

	Actividad
	Costos estimados
	Conductor de actividad
	Presupuesto de actividades

	Producción
	 $           120,000 
	# de corridas de producción
	12,000

	Procesamiento orden
	 $             80,000 
	# de ordenes
	20,000

	Acarreo
	 $             60,000 
	Kg de materiales
	8,000

	Kg de materiales
	
	
	

	Dep. equipo y manto
	 $           120,000 
	Horas maquina
	200,000

	admón... de la calidad 
	 $             40,000 
	# de inspecciones
	160,000

	Embarques
	 $             60,000 
	# de embarques
	6,000

	Total
	 $           480,000 
	
	


En el mes de febrero de 20X2 la mano de obra directa se pago a $20/h y se llevaron a cabo las siguientes actividades relacionadas con los 3 productos de la compañía.

	
	Sol
	Visión
	Gala

	Unidades producidas
	600
	800
	1,000

	Materiales directos
	$2,400
	$4,000
	$6,000

	Mano de obra directa
	240 horas
	360 horas
	600 horas

	Corridas producción
	50
	20
	30

	Numero de ordenes
	60
	30
	60

	Kg de materiales
	400
	100
	200

	Horas Maquina
	7,500
	3,750
	3,750

	Inspecciones
	2,400
	4,800
	5,000

	Numero de embarques
	125
	100
	275


	Tasa de asignación base HMOD
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	CI Ppto
	480,000
	30
	
	
	

	HMOD
	16,000
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	Sol
	Visión
	Gala
	
	

	MPD
	2,400
	4,000
	6,000
	
	

	MOD
	4,800
	7,200
	12,000
	
	

	CI Ap
	7,200
	10,800
	18,000
	
	

	Cto total
	14,400
	22,000
	36,000
	
	

	Producción
	600
	800
	1,000
	
	

	Cto unitario
	24.00
	27.50
	36.00
	
	

	
	
	
	
	
	

	Tasas por actividades
	CI Ppto
	/Base de ap
	=
	

	Producción
	
	120,000
	1,200
	100.00
	

	Procesamiento de orden
	80,000
	20,000
	4.00
	

	Acarreo
	
	60,000
	8,000
	7.50
	

	Dep equipo y manto
	120,000
	200,000
	0.60
	

	Admon de la calidad
	40,000
	160,000
	0.25
	

	Embarques
	
	60,000
	6,000
	10.00
	

	
	
	
	
	
	

	Costos
	
	
	
	
	

	
	
	
	Sol
	Visión
	Gala

	MPD
	
	
	2,400
	4,000
	6,000

	MOD
	
	
	4,800
	7,200
	12,000

	CI Ap
	
	
	
	
	

	
	# de corridas de producción
	5,000
	2,000
	3,000

	
	# de ordenes
	
	240
	120
	240

	
	Kg de materiales
	3,000
	750
	1,500

	
	Horas-maquina
	4,500
	2,250
	2,250

	
	Numero de inspecciones
	600
	1,200
	1,250

	
	Numero de embarques
	1,250
	1,000
	2,750

	Total CI Ap
	 
	 
	14,590
	7,320
	10,990

	Cto total
	
	
	21,790
	18,520
	28,990

	Producción
	 
	 
	600
	800
	1,000

	Cto unitario
	
	
	36.32
	23.15
	28.99
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